

随着物质生活的不断提高,民众的精神文化生活需求也与日俱增,呈现出多姿迷人风采,如琼剧同乐会每周大放送、定安娘子舞大赛、广场舞百花齐放……近年来,在定安县委县政府扶持下,人民群众喜闻乐见的文化活动得到不断地发展,民众的精神文化生活也在不断地丰富。

定城镇西门社区就有这样一支社区居民舞队,由30多名社区妇女自发组建,每晚8点半,在古城西门城门口,一盏明亮的橘黄灯光下,一支整齐靓丽的舞队欢声中,一曲欢乐的大众舞曲,优雅地响起……成为该社区的一道靓丽风景。

精彩舞队乐了百姓

“阿依,出来啊,跟姥姥看人家跳舞。”19日傍晚,西门社区一位80多岁的林阿婆从家里搬来两张小板凳,放在家门口,跟孙女一起坐在门口,看门前大庭舞动着优雅的身姿,流露出羡慕和欣喜的神情。

林阿婆乐呵呵地说,从上个月中旬开始,居民妇女们开始组建社区舞队,每到晚上就在城门口大庭跳舞,对比以前冷清的社区而言,现在热闹许多,大伙跳的开心,我们也看的高兴,没想到在家门口就能看到文艺表演了。

记者在定城镇西门社区古城门口处,看到36名“舞蹈演员”身穿舞蹈服,整齐列队,面色欣喜,音乐响起,她们优雅的身姿如蝶起舞。

她们不是专业的舞蹈演员,但是练起舞来十分认真。在她们当中,平均年龄30多岁,最大的有70多岁,跳起舞来,没有丝毫马虎,整个队伍显得训练有素。没有舞蹈教师,她们凑钱请,先学会的帮带;没有舞蹈服装,有人自动申请代购,为大家统一购买衣服;没有音响,社区干部积极向县文体局申请配置……舞会跳了,舞服有了,音响备齐了,大伙笑了,群众乐了,西门社区的文化氛围

西门社区组建女子舞蹈队 群众活动多 美了生活乐了百姓

■ 叶彦彤



西门社区舞队,舞出生活精彩。叶彦彤 摄

更好了。

今年75岁的张运琼是这支舞队年纪当中最大的,她看起来显得很年轻,气色比同龄人好。“我们还要登台演出呢,我可得加把劲了。”她高兴地说。

民风淳朴靓了家园

在这些舞者中,还有来自安徽、湖北的省外居民,他们长期定居于此,深受到西门社区团结友爱,民风淳朴的文化熏陶。

“我很喜欢这个地方,这里的居民对人很友善。”林梅是安徽人,已经在这里定居十几年了,跟

当地居民亲如一家,社区有活动都会积极参加,从来不懂跳舞的她在大伙的“拉拢”下,跳起了舞,“我们还要登台演出呢,我可得加把劲了。”她高兴地说。

据介绍,西门社区坐落在定安古城境内,犹如古城的一个世外桃源,它凝聚古风古韵,融汇浓郁淳朴民风乡情。西门社区不大,就是一条长长的老街,街两边是一排排相连的骑楼式房子,西门社区的西城门,是定安古城保留得较为完整的城门,引来许多游客采风摄影。

西门社区街道给人的感觉很整齐,也很干净。两旁的店铺充满了独特的韵味,旧时的理发铺,竹篾编筐店,手工家具坊,神龛雕刻场,摆放着鲜红棺材的寿材铺,渐

次展开。

每到下午四点半,漫步在小小的古城街道上,总会看到6、7个老太太在家门口摆着一桌牌,悠闲自乐;总会见到几个顽皮孩童在古老的街道门口玩耍或捉迷藏,自由自在;还会听见老式的收音机播放着经典歌曲,一遍一遍。

西门社区不仅有一支舞队,还有一支古城清洁队。据西门社区书记、副主任王春香介绍,西门社区居民清洁队成立于2011年4月,当时全省正开展“文明大行动”,社区居民都想为“文明大行动”做点力所能及的事,王春香提出一个酝酿许久的想法,“成立一支社区清洁队,清洁古城,保护古城。”这想法一提出立刻得到众居民的赞同。许多老年人都自愿

加入到这支队伍中,每逢节假日前夕,他们都自发出来打扫卫生,保护古城清洁。

政府扶持美了生活

每一项文化活动的繁荣,都离不开当地政府政策的扶持。西门社区的舞队组建是基层文化发展的一个缩影。

“我们的舞队很快就有宽阔的广场跳舞啦,走,快跟我到刚建好的文化公园看看。”王春香亲切地拉着记者的手,一同走到附近刚建好的文化公园里。

走进老县衙原址城门口,仿佛穿越时代,新公园新设施与旧石墙老屋子融合交汇,干净的水泥路,规划有序的绿化林,宽阔的广场,融入到富有浓郁文化气息的老县衙中。

据介绍,文化公园项目位于定城镇老城区老县衙旧址,门口直对中南街,门口左右两边是东门街和西门街。占地约2.4万平方米,计划投资3000万元。

王春香告诉记者,现在整个公园的一期绿化和道路广场项目已竣工,等到拉好电网,灯火通明时,她们的舞队要移到在广场跳舞,到时候有跳舞的,乘凉的,散步聊天的,可热闹了,她还说,政府大力扶持文化产业的建设,可以说是美了生活乐了百姓。

“看,这个就是我们要用来跳舞的广场。”王春香指着一块方形宽敞的广场说,“以前社区的居民愁着没有地给大家活动,锻炼身体,组建社区舞队后,我们的舞队也只能在宽敞点的街道大庭处,借着路灯跳跳舞,但是还是感觉很不方便,希望有个大一点的活动场所,现在可好了,政府在老县衙遗址上建了文化公园,还有广场让我们跳舞,老百姓心里乐开花。”

王春香跟她的舞队表示这两天广场灯光通电后,她们要带动附近的居民一起来学习舞蹈,搅热社区居民的文化氛围,营造社区和谐环境。

提升城市文化内涵 老县衙遗址变公园

■ 叶彦彤

住在定安县定城镇西门社区的居民王妹休闲散步有了好去处。每到傍晚时分,她们一家子就到刚建好的文化公园散步纳凉,许多附近的居民出来打太极,下象棋,跳跳舞或是沿着公园小道慢跑,社区居民的文化活动一下子丰富许多。

“没想到自己也能住进公园里。”王妹乐呵呵地告诉记者,一直以来,她非常希望西门社区能有块供大家锻炼身体的活动场所,多一些文娱活动,丰富社区生活,没想到老县衙旧址摇身变成公园,她家就住在公园里,不愁没地方锻炼身体了。

6月26日,记者到定城镇老城区老县衙旧址采访时看到,一条宽阔的水泥路直通老县衙的明代县衙二堂,与古门相接,左右两边是绿化林木,生机盎然。朝左边走,干净整洁的弯曲小道,新建的公用厕所、休闲纳凉的石椅凳,宽阔的广场、旧时的老县衙遗迹……一个清幽富有文化气息的现代化公园呈现在眼前。

据住建局负责人介绍,这个

占地约2.4万平方米,计划投资3000万元的文化公园位于定城镇老城区老县衙旧址,已经完成老县衙原基石、石柱等具有历史风貌的石料收集,自来水供水管道的迁移改造,道路及地下排水管道铺设、人行砖铺装,琼剧广场、名人像广场等项目建设。2012年12月,一期绿化和道路广场项目开工建设,目前已竣工。

据了解,文化公园项目建设内容包括老县衙大门(修复)、名人像广场、琼剧广场、县衙大堂、二堂、三堂、八角亭、晨练广场、麒麟壁、夫子院、道路、停车场及其他配套设施。截止到目前,文化公园项目建设已完成古县衙修复初步、概算编制和评审,施工图编制工作,正在进行施工图纸审查工作等。

近年来,定安县委县政府加大对文化的保护力度,积极挖掘开发定安本土文化,提升历史人文景观。兴建以老县衙为中心的文化公园,并采取对老县衙现存的文化遗址按原状做好保护和修复,再配以绿地、广场等附属

设施,从而达到文化公园和城市主题公园的有机统一。

文化公园项目的建成,有利于提升县城的娱乐、休闲、文化等品位,树立县城新形象,实现绿色生态城市、宜居城市的规划目标,对定安的发展产生良好的生态、社会、经济效益。

相关链接:

定安县定城镇老城区的古代老县衙遗址建于明朝,是海南目前唯一保留完整的县衙建筑。老县衙内保留下来的房屋为明代县衙二堂,是间面阔五间屋,其结构为抬梁式和穿斗式相结合,建筑规格较高,木构架雕刻图案内容丰富,有平安、吉祥寓意。同时,老县衙内还保存有一批重要历史价值的文物,如石碑、抱鼓石、石柱础、上马石等。

县衙是古代官吏办公的场所,是一个城市文明发展的重要标志之一。据《定安县志》记载,该房屋建于明洪武三年(1370年),至今已有600多年历史,是研究定安古代文化、变迁史的重要见证,具有较高的保护、参观、研究价值。

(上接一版)的低收入人群,让越来越多的城镇低收入住房困难群体切实享受到住房保障政策的甘甜硕果。

安居方能乐业

安居才能乐业,定安在实施保障性住房惠民工程中,努力为群众营造好的居住环境,免去他们的后顾之忧,鼓励他们全身心投入创业和工作中。

定安县食品公司经济适用房小区是2012年11月交付使用的保障性住房,定安县食品公司的老职工叶云雁就是住户之一。

“能住上这样好的楼房,全靠党和政府的好政策!”谈起自己得到政府的照顾,叶云雁仍然心存感激。她告诉记者,她在定安县食品公司工作30年,之前,一家四口一直居住在10多平方米的瓦房里,每逢打风下雨都漏水,还有坍塌的危险。

自从2012年12月住进经济适用房后,今年74岁的她感觉生活更有了劲头,兴致勃勃地开始发展起自己的事业——在小区开了一家小

便利店,自己当起了老板,赚点小钱补贴家用。每到傍晚的时候,她还自发组织区里的居民跳起了广场舞,生活过得可是有滋有味。

“使居者有其屋不能仅仅是一种愿望,更应该是政府肩上一份沉甸甸的责任。”这是定安县委、县政府的庄严承诺,也凸显出了“民生”执政的理念。定安县许许多多城镇低收入困难家庭因受益于各类保障性住房,而重拾生活的信心和尊严。

据统计,定安自2008年实施保障性住房工程以来,已帮扶8155户困难家庭解决了住房问题,其中实施危房改造的有2130户,获得“租房补贴”的有1992户。今年,定安保障性住房再添“新阵地”,全县10月将新开工建设500套保障性住房,计划投资1亿元,计划交付续建项目650套左右。可为数以万计在定安“打拼”的低收入人群解决居住的后顾之忧,使其能全身心地投入工作之中,为幸福生活、为定安发展奋斗。